"混合,意味着除了国家层面的出 手以外,还有更多角色参与其中。 我们看到企业和犯罪集团或因为追 求利益,或因为各自目的而参与到 某些针对第三方的破坏稳定或侵略 的行动中。"在阿特亚等专家看来, 难民武器已经可以和2007年左右兴 起的互联网社交媒体等进行配合"作 战",相当于游击战的现代化版本。

美国塔夫茨大学教授兼国际关系主任凯利·格林希尔则分析称, 白俄罗斯出其不意地打出"难民牌", 是报复欧盟制裁的一种举措。"由 于西方国家普遍认为2020年的白俄 罗斯总统选举有舞弊行为,白俄罗 斯总统卢卡申科及其亲信长期受到 西方制裁。内外交困之下,白俄罗 斯当局便有所行动。" 凯利·格林 希尔如此表示。

在她的著作《大规模移民武器: 强迫流离失所、胁迫和外交政策》中,曾列举自 1951 年以来发生的 56 个"胁迫性难民"案例。她发现, 有约 73% 的情况,这种做法能帮助 难民强制输出国达成部分目标,在 约 50% 的情况下,难民强制输出国 能达成几乎所有目标。凯利·格林 希尔认为,难民强制输出国会瞄准 难民目标国内部存在的政治分歧, 通常是同情难民派和反对难民派之 间的分歧。这一做法可能会给难民 目标国的领导人造成压力。这次白 俄罗斯如此举措,亦不例外。

某种程度上说,白俄罗斯如此 行事,是西方自己造成的。白俄罗 斯的现任外长马克伊、前任外长克 拉夫琴科等人,都曾努力通过"转 向西方"使白俄罗斯的外交多元化, 就连西方目前口诛笔伐的卢卡申科, 一度也希望在一定程度上与西方交



好。但西方对白俄罗斯搞"外交战"、 层层加码进行制裁,甚至想颠覆卢 卡申科政权,最终让卢卡申科带领 白俄罗斯选择与同被西方嫌弃的俄 罗斯报团取暖。

表面上看,白俄罗斯边境难民 向西进发,确实让波兰和立陶宛领 导人倍感压力。法新社报道,在申 请前往立陶宛的3272名难民中,只 有54人获得了庇护。在立陶宛边境 的难民称:"这里是一个监狱,我 们缺少食物,很多人都病了,但我 们别无选择。"当2021年11月8日起, 第二波难民潮约4000人接近波兰边 界时,波兰方面发表声明称,不接 受来自白俄罗斯的难民。随后,有 的难民用石块、树杈和爆炸物,暴 力冲击边界,波兰军警用催泪瓦斯、 高压水枪和震爆弹反击。波兰边防 军1.5万人驰援。

波兰总统杜达称这些难民的行为是"侵略"。波兰总理莫拉维茨基则指责俄罗斯总统普京是此次难 民危机的幕后策划者。 上图: 2021年11月 26日,在白俄罗斯 与波兰边境的布鲁兹 吉边境检查站附近的 难民聚集区,白俄罗 斯总统卢卡申科(前 右)与难民见面。 为什么波兰方面此时如此说? 一大原因是11月4日,俄罗斯与自 俄罗斯签署"联盟国家一体化法令"。 卢卡申科在接受俄罗斯卫星通讯社 采访时称,俄罗斯和白俄罗斯的一 体化没有任何界限。他还说,"两 国尚未接近建立统一货币,这是更 高水平的一体化"。眼看着"东方 伙伴"与自己渐行渐远,又确实有 难民自白俄罗斯向西进入欧盟,处 在"第一线"的波兰开始指责俄罗斯。

## 白俄罗斯旅行社 参与难民偷运

亦是处在"第一线"的白俄罗斯根本不承认波兰的指责。白俄罗斯内务部强调,难民是合法入境的。白俄罗斯在2021年10月中旬之前一直允许叙利亚、埃及、阿富汗、巴基斯坦、也门和尼日利亚等国公民在明斯克机场办理落地签,被难民看作进入欧洲的快捷通道。